

奋进强国路 阔步新征程

时间是最客观的见证者，也是最伟大的书写者。

75载风云激荡，中国共产党带领中国人民谱写了恢弘壮丽的史诗，铸就了人民共和国彪炳史册的伟业。

穿越历史烟云，一个真理昭示未来——“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

“只有在中国共产党的领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变”，习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来，习近平总书记30多次深入沿黄省区考察，深刻思考治黄和治国的紧密关联，在上中下游3次主持召开专题座谈会，深远谋划推进黄河安澜的长久之策。

九曲黄河，千回百转，奔流激荡。一部治黄史，也是一部治国史。一组数据对比鲜明：新中国成立以来的2500多年间，黄河下游决溢1500多次，改道26次，给沿岸百姓带来深重苦难；新中国成立至今，黄河70多年伏秋

大汛不决口，20多年不断流。只有在中国共产党的领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变”，习近平总书记深刻指出。党的十八大以来，习近平总书记30多次深入沿黄省区考察，深刻思考治黄和治国的紧密关联，在上中下游3次主持召开专题座谈会，深远谋划推进黄河安澜的长久之策。

(下转04版)

探索浩瀚宇宙，建设航天强国

——习近平总书记接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表发表重要讲话激励广大航天工作者再立新功

习近平总书记9月23日在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调，探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。

亲切关怀、殷切期望，让广大航天工作者增强了自信心和自豪感。大家表示，要牢记习近平总书记的嘱托，大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，在不懈追求航天梦的新征程上接续奋斗，为建设航天强国再立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

标志性成果 科技自立自强取得显著成就

今年6月，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

“不断刷新月球探索新高度，见证了中国人迎难而上、勇攀高峰的不停脚步。”受到习近平总书记亲切接见，嫦娥六号任务总设计师胡浩的心情久久不能平静，“20年来，探月工程从零起步，我们向先行者学习，但绝不是亦步亦趋效仿，而是敢于走别人没有走过的路，坚持中

国人的志气、骨气和底气，一张蓝图绘到底，如期实现了目标。”

从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业实现历史性、高质量、跨越式发展。

近3000家单位、约10万人协力攻关，嫦娥六号任务中的一个重大节点，国家航天局副局长卞志刚记忆犹新：“新时代以来，正是在以习近平总书记为核心的党中央引领下，发挥新型举国体制优势，以探月工程为代表的重大科技创新成果竞相涌现，航天强国建设迈出坚实步伐，高水平科技自立自强的目标不断变为现实。”

探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。

长征五号系列运载火箭攻克247项关键技术，送“嫦娥”飞天，也有有力支撑了一系列航天强国标志性工程的成功实施。现场聆听了习近平总书记的重要讲话，长征五号运载火箭总指挥、中国航天科技集团王珏备受激励，深感继续创新的紧迫。

“长征五号系列运载火箭研制团队将牢记总书记嘱托，把航天强国和科技强国建设的宏伟蓝图化作一个脚印的实干行动，用更多具有国际先进水平和自主知识产权的创新成果，进一步提升我国探索

宇宙空间的能力。”王珏说。

弘扬探月精神 进一步增强民族自信心和自豪感

“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”，习近平总书记再次强调弘扬探月精神，令在场的航天工作者深受鼓舞。

不断追求梦想，是探月工程奋勇向前的澎湃动力。

嫦娥六号任务探测器副总设计师、中国航天科技集团邓湘金说，从探月工程立项时“一张白纸绘蓝图”，到嫦娥六号多项技术“国际首创”，事实证明，外国人没做过的，我们中国人照样可以做到、可以做好。

“一棒接着一棒，一环扣着一环！”20年探月逐梦，嫦娥六号任务地面应用系统总设计师、中国科学院国家天文台研究员左维长期参与其中，眼下她正和同事一起对嫦娥六号月背样品进行制备、分装，“探月工程不仅把中国印记成功留在月球上，也让中国开启了月球研究新篇章。我们要继续努力做好月球样品科学研究，为建设航天强国、科技强国贡献自己的力量。”

伟大事业，始于梦想、基于创新、成于实干。

当五星红旗在月球背面成功展开，鲜艳的“中国红”让无数人流下

热泪。要能耐受高真空、高低温循环、强剂量紫外辐照等极端环境，这面国旗不简单。

“把每个人的力量凝聚在一起，再大的难题也能突破。”认真学习了习近平总书记的重要讲话，参与嫦娥六号月面国旗展示系统研制任务的中国航天科工集团副主任设计师程昌满怀信心地说，“未来要继续弘扬探月精神，保障完成新的任务，为进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感‘添砖加瓦’。”

再向深空探索 贡献中国智慧和力量

“嫦娥”既是中国的，又属于全人类。我国探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则。

嫦娥六号测控分系统总师、中国电科39所副所长柴武平说，下一步，要遵循习近平总书记指引的方向，继续为全球深空探索贡献中国智慧和力量。

遥望太空，中国有能力飞得更远，人类有能力飞得更高。

佳木斯66米深空站、喀什35米天线阵列系统……探月工程深空探测网的最前端设备，不仅为嫦娥六号采样返回任务实时“保驾护航”，未来有望为更复杂的深空探测任务提供保障。

(下转04版)

创新提质 增强高质量发展“硬实力”

——贯彻落实市委九届八次全会精神系列评论之三

珠海特区报评论员

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。市委九届八次全会精神强调，要认真学习贯彻落实习近平总书记在党的二十届三中全会上重要讲话和对广东、珠海系列重要讲话重要指示精神，深刻把握珠海在全国全省改革发展大局中的使命任务，围绕“创新提质”攻坚发力，全力打造未来产业的集聚地、未来城市的样板地、未来生活的引领地。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，我国正处于高质量发展爬坡过坎的关键阶段。在激烈的国际竞争中，要想赢得先机、赢得优势，迫切需要通过改革点燃创新引擎，持续壮大以高技术、高效能、高质量为特征的新质生产力，不断提高在关键核心技术上的自给自足能力，增强高质量发展“硬实力”。

珠海作为改革开放的“重要窗口”和“试验平台”，展开全国风气之先，一系列“首个”“首创”凝聚了珠海人迎难而上、超越自我的勇气和担当，充分诠释和印证了创新是引领发展的第一动力。新征程上进一步全面深化改革，珠海必须用好特区发展积累的宝贵经验，坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，牢固树立创新思维，打破“惯性思维”和“路径依赖”，继续大胆试、大胆闯，以创新体系整体效能的提升催生新产业、新模式、新动能。

特区是全国的特区，不仅要为自身发展“创”出新活力，更要为全国发展“创”出新示范。回望来时路，审视当下路，眺望奋进路，珠海更需进一步增强“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，围绕“创新提质”攻坚发力，率先领任务、作试点，主动在国家重大战略布局中寻找机遇，在经济发展、科技创新、人才引进、社会民生等各领域当好试验场，做到改革先行、举措先行、场景先行，以应用场景的开发开放推动形成新一轮城市发展的创新动力，打造更多全国叫得响的改革创新品牌。

围绕“创新提质”攻坚发力，要牢牢抓住经济体制改革这个“牛鼻子”，构建产业创新、科技创新、应用场创新“三新”深度融合体制机制。科技创新的最终目的是应用，如果科技成果不能在现实生产中转化，技术含量再高也是镜花水月，无法形成现实生产力。珠海要通过优化各种所有制经济蓬勃发展的体制机制，健全因地制宜发展新质生产力体制机制，提升经济治理能力，加快打通产业创新、科技创新和应用场景创新深度融合堵点，塑造新动能新优势。

围绕“创新提质”攻坚发力，要努力构建支持全面创新体制机制，打造更具竞争优势的教育、科技、人才体系。科技创新靠人才，人才培养靠教育。珠海有丰富的教育资源，985大学数量位居广东省第一；10所高校在校大学生超14万人，数量位居广东省第二。突出放大比较优势，珠海还需不断深化教育综合改革、科技体制改革，全面强化创新发展人才支撑，加快建设教育强市、创新之都、人才高地，持续提升珠海全面创新体系整体效能。

围绕“创新提质”攻坚发力，要坚持以人民为中心，把满足人民对美好生活的向往作为最终落脚点。抓改革、谋创新、促发展，归根到底是为了让人民过上更好的日子。迈进新时代，人们对美好生活的向往不再仅限于物质生活水平的提高，对精神文化、生态环境、公平正义等都有了更高期盼，这些都不少了科技创新的支撑。珠海还需突出健全实施“百千万工程”体制机制，努力构建城市创新发展格局；健全全过程人民民主制度体系，健全保障和改善民生制度体系，优化高品质文化供给机制，深化生态文明体制机制，健全社会治理，不断满足人民对美好生活的新期待。

回首过往，珠海从未停止创新脚步；展望未来，创新仍将是珠海腾飞的翅膀。站在边上看，不如扑下身子干。让我们从本职岗位出发、从日常生活开始，以撸起袖子加油干的精气神，在新一轮改革开放、创新发展大潮中共创历史、共享成果，让中国式现代化在珠海这一改革开放前沿绽放出夺目光彩。

丹青翰墨颂中华

政协珠海市委委员会庆祝中华人民共和国成立75周年、中国人民政治协商会议成立75周年书画展开幕

本报讯 记者余沁霖报道：9月24日，“丹青翰墨颂中华——政协珠海市委委员会庆祝中华人民共和国成立75周年、中国人民政治协商会议成立75周年书画展”在珠海特区画院美术馆开幕。市政协主席王开洲出席活动。

本次书画展由市政协主办，征集到市、区历届政协委员，各民主党派中的书画家，市政协书画院特聘书画家及在珠海中国美协、中国书画家协会等创作作品113幅，其中入展作品93幅。

卧笔偏锋、字势俯仰顿仄，《健全协商民主机制》《望岳》等书法作品以字为介，寄托精神追求；海天相融、渔歌唱晚，《静待扬帆时》《万山东澳风光好》等绘画作品以画为媒，记录浪漫珠海……

展出的作品紧扣新时代主题，以丰富的艺术形式热情讴歌75年来新中国波澜壮阔的奋斗历程和取得的举世瞩目成就，重温人民政协与新中国同成长、共命运的光辉历程，生动反映了我市建市以来经济、社会、文化、科技、生态文明和新农村建设等方面发生的变化。

活动还设置了现场创作环节，书画家即兴挥毫泼墨，将对新中国、对政协的深情礼赞发力于笔端，展现精湛的书画技艺，彰显中国书画神韵和传统文化魅力。

据悉，此次书画展将对外开放至27日。市政协领导张松、王红勤、贺军、颜洪、李秉勇、陈依兰等参加活动。

到珠海来，成就梦想！

珠海城市产业发展合伙人大会9月26日召开

优质企业、产业领军人才、创新创业团队发出诚挚邀请。

大科学时代已经来临。党的二十届三中全会着眼于健全推动经济高质量发展，提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制。推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级，更需要强规划、好环境、大空间！

当前，珠海正认真贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，紧扣省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措，着力培育新质生

产力，加快构建产业创新、科技创新、应用场景创新“三新”深度融合体制机制，瞄准“云上智城”、低空经济、开源体系、“四化”新型住宅等领域，不断塑造发展新动能新优势。

活动现场，珠海将重磅发布“盘根计划全铺开”“产业空间大整合”工作方案，深入介绍珠海教育资源、人才供给与产业需求精准对接的优势，充分展现珠海“陆海空”产业空间及应用场景；举行重大项目集中签约仪式，宣传发布珠海新质生产力基金；邀请珠海立柱项目代表、本地企业代

表、新质生产力企业代表及区域合作企业代表进行分享交流。

在本次大会上，珠海还将为新加入的具有产业代表性、行业影响力、上下游带动效应强的龙头知名企业，正式授予“珠海产业发展城市合伙人”。

一场引人瞩目的大会，见证着城市与企业的双向奔赴；一座志在遥远的城市，也书写着产业与人才的同频共振。

“到珠海来，成就梦想！”在这片开放热土共创事业、共筑梦想，与这座创新之城共同携手、共赴未来！

珠海11家企业上榜今年广东500强

本报讯 记者陈子怡报道：近日，广东省企业联合会、广东省企业家协会发布2024广东500强企业榜单及发展报告（以下简称报告），珠海11家企业榜上有名。其中，珠海格力电器股份有限公司和珠海华发集团有限公司分别位列第20名、第21名。此外，冠宇电池、高景太阳能、凌达压缩机、伟创力制造等珠海制造业领军企业也跻身榜单，展现珠海坚持实体经济为本、制造业当家的新成果、新气象。

今年广东500强榜单仍以“营业收入”为排序依据。过去一年，500强粤企营收状况稳中有进，盈利能力有所回升。根据报告，500强企业营收达18.73万亿元，较去年增加0.37%；500强企业净利润达11734.89亿元，较去年增加6.84%，扭转了持续两年净利润下滑的情形。

从地域分布看，企业聚集效应更显著。500强企业中，珠三角有469家，呈现明显的产业集群效应。其中，营收超千亿元的企业有36家，营收占500强企业营收总额的61.89%，头部效应凸显。

根据报告，500强企业的研发费用达6365.27亿元，同比增长35.13%。这表明广东头部企业注重研发投入，期望以先进技术提高企业核心竞争力，获得可持续成长空间。

随着新一轮科技革命和产业变革



高景太阳能股份有限公司生产车间(资料图片)。本报记者 李建束 摄

正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构，在这场抢占发展战略制高点的比拼中，新质生产力无疑是关键“胜负手”。作为珠海制造业标杆的格力电器与龙头国企华发集团，正成为珠

海高质量发展的“支点”所在。其中，华发集团旗下科技产业集群锚定“3+2”产业赛道，已成功打造珠海第二大制造业平台。数据显示，华发科技产业集群已控股运营、战略

参股企业超20家，累计投资行业领军企业和高成长性创新企业超400家，并通过以投促引、载体招商等多种方式，为珠海引进培育产业龙头和行业领先企业超400家。（下转04版）

15th 中国航展 AIRSHOW CHINA

2024.11.12-17 ZHUHAI·CHINA

距离开幕还有 **48** 天